

# 宋代婦女的財產權

游惠遠

## 摘要

分析婦女地位的指標有許多，舉凡婚姻、財產或職業類別等，均可反映一名女性在家庭或社會所扮演的角色功能及其重要性。本文旨在利用法典，並參酌民間習俗，希冀對宋代婦女的財產權描摹出一個梗概，或有助於吾人對宋代婦女地位的判斷有另一種參考角度。

在宋代的家產或族財的處分法上，基本原則仍以血緣關係與家族的共同利益為主要的原則，故在父系父權的社會體制之下，一名女子取得財產的管道端視她與家族的關係而定，因此，婚姻關係乃成為相當重要的判斷指標。故此，本文分別自女兒、妻子與母親三個不同的家庭角色來探討這個問題。另外，自贅婿的財產繼承來觀察，也頗可輔助吾人對宋人的家族傳承或家族利益等概念有進一步的了解。

疏漏之處固多，尚祈方家指正。

## 一、前言

婦女地位的觀察，角度有很多，財產權是其中一個很重要、又極易區辨出兩性地位之差異的要項。

基本原則，在中國的家庭制度之下，家產是家屬們的共同財產。又因家長對外代表全家，履行公法上的義務，在內則統率家屬，總攝家政。家長基於該地位，對家產有管理、使用與收益之權，其他家屬卑幼沒有這項權利，對於家財不得擅自使用（註1），而且又受「父母在不得別籍異財」的限制，除非是父母尊長所命的分析，否則都是要治罪的，至於父母亡歿後的家產分析，則以兄弟均分為原則（註2）。不過在法律上仍有婦女應分財產的相關規定，本文即在此提出說明。

但本文有個弱點是，我們無法研判法律與實際生活間是否完全緊密結合？其一是有沒有違法情事？其二是在夫妻的共同生活過程中，一個家庭的資財處置方式，妻子難道沒有任何參與決策的機會嗎？種種的家庭瑣事實非一紙律令或一則簡短的小故事所能道盡。不過我們至少仍可自當時的種種資料

中，尋出當時人在處理這些問題時的梗概，以及在這些現象之後的對男女財產權的觀念。

文分四段，分別就女兒、妻子、母親三個不同的家庭角色加以探討，至於妾的財產權則併入另一專章中陳述。

## 二、女兒的財產權

本文「女兒」的定義包括未婚和已婚，而且在家產的取得方式與數額上，也會因已未婚而有差異。以下將女兒的財產應分項目及應分額分為五類來加以說明：

### 1. 嫁 資：

在女兒的財產權方面，最重要的途徑是嫁資的取得，尤其宋朝在「榜下擇婿」風氣盛行的情況下，婚嫁之重聘財嫁資便成為相當常見的現象（註3），所以不止一般人重視為女兒籌辦嫁妝一為了怕女兒在別人面前抬不起頭來（註4），法律對此也有所規範，如【宋刑統】戶婚律就規定女子可以比照男聘財減半作為妝奩（註5），南宋沒有在數額

上作明確規定，但言「諸分財產，未娶者與聘財，姑姊妹有室及歸宗者給嫁資」（註6）。也因為政府與民間在價值觀念上均認同女子之有隨嫁為應然，竟也導致孤貧女有難嫁的苦惱，因此在地方志及筆記中多有出資代親友嫁女，一時傳為美談的軼事（註7）。

## 2.父亡，在室女代父繼承應分族產：

在分析族產時，若應分人已亡，而且沒有男性子孫，那麼在室女可以得到她父親份下的族產的二分之一，另一半依法沒官（註8）。但是社會上是不是完全遵守法律規定，尚為一個疑問？袁采在【世範】，睦親篇中就曾勸人道：「女有分，必隨力厚嫁。合得田產，必依條分給。若吝於目前，必致嫁後有所陳訴。」（卷上，頁二五）可見在當時，這類所謂「在室女承父分」的糾紛還不少。

## 3.戶絕繼承父產：

所謂戶絕是指父母雙亡，而且家中沒有任何男性子孫。在這種情況下，絕家財產可以完全由在室女繼承，這在北宋及南宋都有類似的規定，如【宋刑統】，卷十二，戶婚律載：

準喪葬：諸身喪戶絕者，所有部曲、客女、奴婢、店宅、資財，並令近親轉易貨賣，將營葬事及量營功德之外，餘財並與女。（頁四一四）

清明集戶婚門「立繼類」也說「考之令文，諸戶絕財產盡給在室諸女」。因此【夷堅志三補】有一則故事提到鄧倚娶了一個非常富有的妻子，即是因為繼承絕家財產並作為隨嫁而來（註9）。而且，父親死後的伯叔分家，在室女除了可以得到她的父親的應分族財的一半外，她亡父生前的私置產業依法不在家族共財之內，所以也可以由女兒全數繼承，這和親子的承父產是一樣道理的（註10）。此外，如果有出嫁親女被出，或因為夫亡無子，不會分到夫家財產，已經歸依娘家父母才戶絕的人，也可以依照在室女的成例，繼承遺產（註11）。

不過南宋對於在室女的繼承絕家財產，似乎有數額的上限，【清明集】戶婚門「爭業類」記一案例道：「熊資身死，其妻阿甘已行改嫁，惟存室女

一人，戶有田三百五十把當元，以其價錢不滿三百貫，從條盡給付女承分。」可見在當時，戶絕的女承分是以三百貫為上限的。此外，北宋律又特別規定，戶絕之後只有出嫁親女者，此出嫁女可以得到遺產的三分之一，其餘的沒官（註12）。而且關於這種繼承資格的認定問題是很嚴謹的，【夢溪筆談】中記一案例道：

邢州有盜殺一家，其夫婦即時死，唯一子，明日乃死，其家財產戶絕法給出嫁親女，刑曹駁曰：其家父母死時，其子尚生，財產乃子物，出嫁親女乃出嫁姊妹，不合有分。（註13）

這個判決的焦點在於當父母死時，財產所有權已自然轉移到應承分的兒子身上，直到此子亡後才算得上是戶絕，因此出嫁女和這個絕戶家的關係只能視為出嫁姊妹，而不能以出嫁女論，並且亡者也沒有立遺囑將財產贈與缌麻以上親屬，所以在這種情況下，出嫁女（出嫁姊妹）是沒有財產繼承權的。

## 4.有親子的女兒分產：

有北宋的法律裡，父母亡而有親子，即未戶絕的情況下，女兒是沒有承分家產的權利的，不過也沒有絕對的禁止，如【宋史】呂陶傳記呂陶當銅梁令時，就曾勸人把家產分給姊姊以維姊弟情誼（註14）。到了南宋則明白規定「父母已亡，兒女分產，女合得男之半。」（【清明集】，戶婚門，分析類）這是南北宋在兒女的財產繼承規定上相當不一樣的地方。島田正郎氏認為這種現象具有地域性，因為水田地帶的華中華南，此起華北平原的旱田地帶，在農業勞動上，前者期待需求女子勞動力的地方，遠比後者為多，因此形成女子在家族（共同體）內經濟方面的崇高地位。（註15）所以前述【清明集】裡的繼承規定，不過是反映淮河以南長江流域自古以來的地方習慣而已（註16），由此可見女子繼承法和經濟生活上的迫切需求，應有密切的關連。而南方社會所存在的這種繼承現象，頗值得研究傳統婦女地位者加以深思，這和一般觀念中，女子之完全被動、毫無自主性是有點差異的。關於女性在經濟活動上所扮演的角色功能與社會地位的關係將有專章論述。

### 5.有繼絕者的女兒分產：

繼絕是指戶絕而有嗣子，那麼嗣子和親女之間在家產的繼承分配上另有一套詳細的規定，而且嗣子又分立繼、命繼及養子孫三種，因為三者性質上的不同而有不同的規定，茲論述如下：

養子特指戶長生前因為沒有親生子所立的後嗣，在法律上規定，如果沒有父母特立的遺囑，那麼養子與在室親女間於父母亡後的遺產分配為男女各得一半。這種規定的意義在於養子雖負有繼宗祧、奉祖先血食的責任，但中國人向以兄弟姊妹為同氣，何況骨肉之親，非繼嗣之猶子所能及，因此范應鈴（西元一二〇五年進士）就曾在一件養子與親女爭業的案子中判道：「二女乃其父之所自出，祖業悉不得以霑其潤，而專以付之過房之人，義利之去就，何所擇也？」（註17）所以親女與嗣子間在財產繼承方面是平等的，甚至應優於嗣子。

立繼是指夫亡無子，妻子為丈夫立嗣，這類嗣子的身分等於親子，在家族分財方面，同子承父分法（註18），此時的女兒因不具有絕戶的資格，除嫁資外，沒有分族產的資格，不過在本房的兒女分產方面雖無明文規範，據推測應依前述養子與親女均分之例。

命繼指夫妻俱亡，由近親尊長為其擇一昭穆相當之人為嗣，以維繫此家的血食（註19），這種情況的嗣子應分額至少應與親女相等，但法律為了防範人性上捨義就利的弱點，扼止親族間對他人產業

的覬覦（註20），於是因應各種情況訂出一套命繼之子與親女間的分產法則，【清明集】「立繼類」載：

諸已絕之家，立繼絕子孫（謂近親尊長命繼者），於絕家財產，若止有在室諸女，即以全戶四分之一給之。若又有歸宗諸女，給五分之一。止有歸宗諸女，依戶絕法給外，即以其餘減半給之，餘沒官。止有出嫁諸女者，即以全戶三分為率，以二分與諸女均給，餘一分沒官。

【清明集】中引用這一條文的地方相當多（註21），今列簡表如下：

觀下表可知親女在遺產繼承方面的應分額多高於命繼之子，只有出嫁女和他相等，可見法意之一般。

最後要附帶說明的是贅婿的財產承分權。贅婿多是貧家子弟入贅於富室，並協助妻家經營產業，在財產繼承法上以其苦勞，規定「諸贅婿以妻家財物營運，增置財產，至戶絕日，給贅婿三分。」（註23）可見贅婿在妻家戶絕後可以分得遺產，甚至於有那種未戶絕卻把財產完全遺贈給贅婿的例子，不過這多是因為親子不孝而造成的特例（註24），不能視為常態。

總之，宋代的財產法因為秉承父母在不有私產的原則，女兒的私有財產權僅限於嫁資的取得及父母亡歿後的承分權，其比例又因在室女、歸宗女、出嫁女的不同身分而有變化，且在南宋，女子取得

戶絕之家	繼子當得	女應得	沒官
止有在室女	四分之一	四分之三	
有在室並歸宗女	五分之一	五分之四	
止有歸宗女	四分之一	四分之一分半	四分之一分半
止有出嫁女	與諸女均分三分之二	與繼子等	三分之一
無在室歸宗及出嫁女	三分之一	-----	三分之二

(註22)

財產的管道又較北宋為多（註25），自島田氏的地域經濟理論觀之，頗值得作更進一步的探討。

### 三、妻子的財產權

宋人的財產制以家族共財為原則，於媳婦的角色言是不得有私蓄私貨，所以「姚孝子莊」裡新婦不接受丈夫私下的饋贈，反而將丈夫的「劣行」向尊長報告便傳為一時美談（註26）；於妻子的角色言是一切財產（包括隨嫁妝奩）都要由丈夫作主，【宋刑統】戶令上明載妻子的妝奩不在家族共財之列，但是要由丈夫負保管營運之責（註27），不過也有例外的情形，如【甲申雜記】上記阮逸要拿妻子的房奩錢去答謝媒人辛有儀，卻遭到妻子的拒絕（註28），可見在一般人的作法上妻財的處置方式並沒有絕對的準則。

要談妻子個人可以完全自主的財產權，只有在以下兩種情形可以顯現出來：

#### 1.離婚後的妝奩所有權

因為妻財不屬於族財，所以婦女的妝奩田財數目都會在婚書中開列明白，在婚姻關係繼續維持的情況下，妻財固是由丈夫作主，但如果丈夫無故出妻，妻子便有權利帶走她的嫁妝，夫家是不能阻撓的，所以【清平山堂話本】的「快嘴李翠蓮」有一段道白說：

不曾毆公婆，不曾罵親眷，不曾欺丈夫，  
不曾打良善，不曾走東家，不曾西鄰串，  
不曾偷人財，不曾被人騙，不曾說張三，  
不與李四亂，不盜不奸與不淫，身無惡疾能書算，親操井臼與庖廚，紡織桑麻拈針線，今朝隨你寫休書，搬去妝奩莫要怨。

（頁一二四）

觀李翠蓮所道，她既不犯七出，也不犯義絕之條，因此在離婚後可以帶走隨嫁妝奩，夫家不能夠有異議。

#### 2.夫亡無子的財產所有權

根據北宋的法律，家族分產以兄弟均分為原則，若兄弟俱亡則諸子均分，除非是夫亡無子而且不

改嫁，妻子才有財產所有權，一旦改嫁了，除了原來的陪嫁可以帶走外，不可以帶走原屬夫家的任何財物（註29）。不過在北宋卻有准無子寡婦攜夫產再嫁的特例（註30）。而在南宋，妻子固然不可攜夫產再嫁，但如果是招接腳夫，則可以繼續擁有丈夫的財產。所謂「接腳夫」是指婦人於丈夫死亡之後所招的男性同居人，他的性質很像贅婿，都是男方到女方家去共同生活，但贅婿屬於正式的婚姻關係，接腳夫只是代寡婦主持家計的同居人而已，所以名義上，寡婦並未改嫁，仍為亡夫族人，因此可以繼續保有夫產（限額五千貫），直到改嫁或死亡為止（註31）。

由上可見，在經濟權方面，妻子能夠自由支配的只限於自己的妝奩，但在婚姻關係繼續存在的情況之下也是要「同夫作主」的。此外妻子對夫家的財產只有保管權，丈夫在時固不能私自挪用，丈夫亡後也不能攜夫產再嫁，雖然有例外的情況發生，但在宋人的觀念中是不被接受的（註32）。

### 四、母親的家庭地位與財產權

母親的家庭地位是建立在孝道的基礎上，在宋人的著述中，母親的地位崇高而偉大，並沒有人對三從之義中的「夫死從子」加以闡揚，反之倘若兒子對母親有任何悖逆的行為，法律上的處分，分類極細而嚴苛，光從言語上的衝突便可處絞刑即可見其一斑（註33）。但是，誠如孝道的宣揚具有穩定社會、維繫家族的功能，同樣的，一個家族或家庭的資產是種姓綿延的重要條件之一，在輕重的衡量之下，一個母親的家庭財產權，除了兒女應盡的孝養義務之外（註34），便不如孝道來得具有絕對性。

宋代的家產法基於孝道的原則，規定父母在或居父母喪，不得別立戶籍及分異財產，主因是父母在而別籍異財有虧侍養之道，大傷慈親之心；而居喪期的別籍異財則示其有忘親之心，同是有損孝道（註35）。此外不管是北宋法或南宋法均有規定，只要有寡母在堂，任何財產的處分都要由母親出面，如果有兄弟的話，且要兄弟一起立契，一方面表示非卑幼私用財，二來也表示非父母在而別籍異財

(註36)，但這種地位有其條件限制：

1.不得隨意變賣：寡母欲賣田業，要等子孫長大，有行為能力之後，才能和子孫一起立契典賣物業，只要子孫尚幼，都不能隨意典賣。(註37)。

2.寡母再嫁則喪失原夫家的財產處分權及共同所有權：【清明集】，違法貿易類有一例道：「今(徐氏)既不能守志，而自出嫁與陳嘉謀，則是不爲陳師言之妻矣。不爲陳師言之妻，則是不爲紹祖兄弟之母矣。(中略)安得據人之屋，賣人之業？」可見宋人對財產的處分方式完全以維護本家的利益爲出發點，對母親這個角色的認定會因現實上的變化而有所不同。

母親對於兒女具有教養上的責任，在一般人心中一向受到肯定，宋人亦然，在與宋代有關的典籍中，不乏賢德之母教子成功的例子，她們或嚴毅，或達理，或廉潔，或慈惠，對家庭教育都有相當大的影響力(註38)，而一般人對孝行的極力表揚(註39)以及對不孝的嚴懲(註40)都可以顯示母親在家庭地位上的崇高與重要性。但正如瞿同祖先生所指出的，「母權是得之於父的，是因父之妻的身份而得的。」(註41)由此證之其財產權，事實上只有管理權而沒有所有權，她既不能任意典賣田宅，也不能攜夫產再嫁，可見基於家族主義之原則的考量，母親的家庭角色與權威已不如孝道的絕對性，當其與家族利益衝突的時候，母權就不是最高的衡量標準了。

## 五、結論

本文花了相當大的篇幅在說明女兒的財產權，主因在女兒這個身分相對於父族比妻子或母親相對於夫族來得複雜。對一名妻子或母親而言，她與夫族的關係是因婚姻而來，自也因婚姻關係的終止而止，那麼在財產的轉移上也以婚姻關係的持續與否作為判準，在婚姻關係存在的時候，即連嫁妝也要「同夫作主」，但只要無故離婚便可自行帶走；另外夫亡之後，只要不改嫁(即使是有同居人也沒關係)，都可繼續擁有夫產，兒女爲了履行孝道的緣故，既不可別籍異財，也不可私自典賣，但只要不

在夫家繼續母親的角色，除了自己的妝奩之外，她是不可帶走任何夫家的財物的。簡言之，一名女子在夫家只有財產共同使用權及夫亡以後的保管權、營運權。但女兒這個角色相應於父親因係直系血親之故，其財產取得的管道是多重的，包括嫁妝及父母亡歿後的各種承分權，其比例也以對外婚姻關係的存在與否有不同的規定。此外南宋因爲較重視女子的經濟生產能力，甚至可以和兄弟分家產。綜合以上的討論可知宋人對於財產的處理方式完全以家族本位主義作為考量的標準，一名女子與父族或夫族的親疏遠近之分則用婚姻關係來作判斷，所以女子的從屬地位是相當明顯的。但是南宋因爲女子在經濟生產的特殊角色，也使其經濟權大爲提高，但這種經濟權的提昇是不是就代表家庭地位的提高？恐怕無法對此作直線式的判斷。不過，這也可以作為思考當代婦女的家庭社會角色地位時的一個參考。

## 註釋

1. 參戴東雄，【親屬法論文集】(台北，東大，民77)頁六二二。又【禮記】，卷十五，坊記載：「父母在，不敢有其身，不敢私其財。」(頁十七)即在講這層道理，而宋代的法律也承襲這個觀念，如【宋刑統】，卷十二，戶婚律載：「諸同居卑幼，私輒用財者，拾尺笞拾，拾匹加壹等，罪止杖壹陌。即同居應分，不均平者，計所侵，坐贓論，減參等。」(頁四一)
2. 【宋刑統】，卷十二，戶婚律：「戶令，諸應分田宅者及財物，兄弟均分。」頁四一二。
3. 參閱張邦煒，【婚姻與社會·宋代】(四川人民出版社，一九八九年十一月)，頁一七六~一七七。
4. 袁采在【世範】處己篇說：「至于養女，亦當早爲儲蓄衣食妝奩之具，及至遣嫁，乃不費力。若置而不問，但稱臨時，此有何術？不過鬻田廬，及不恤女子之羞見人也。」(卷中，頁二一)葉夢得在【石林家訓】中說及爲兩位妹妹營辦嫁資的情景：「初免喪，家無餘資，爲汝陽守，假貸於陳州蔡寬夫侍郎，得三千許緡，而吾汝陽奉八

- 百給外，銖寸儲積……積箱篋所有，僅留伏臘衣衾，……如是數月，併歸二婿」（在【說郛】卷七五，頁四三九六）又羅願，【新安志】亦載：「山出美材，歲聯爲桴下淛河，往者多取富。女子始生，則爲植櫟，比嫁斬賣，以供百用。」（【宋元地方志叢書】本，卷一，頁五，總頁四九五）均可見時人對營辦女兒妝奩之用心。
5. 見【宋刑統】戶婚律卷十二，頁四一二。
6. 見【清明集】卷七，戶婚門，立繼類「立繼有據不爲戶絕」條。另【清明集】戶婚門，取贖類有一判例道：「江氏兒父江朝宗，於淳熙十五年用見錢一百貫足典得江通寶田共三段，又於紹熙四年內用見錢一百貫再典田一片，共二段，續於嘉定五年撥與女江氏兒隨嫁黃主簿。」（頁三二〇）又同書爭業類有一案道：蔣森亡，繼室葉氏將家產分爲三份，分別是子蔣汝霖，葉氏及葉氏親女歸娘各得一份，歸娘所得爲隨嫁奩田，但卻引起蔣汝霖的不滿，向官控訴其繼母財產處分不當，法司判道：歸娘有權擁有隨嫁田，唯葉氏的養老田在有承分人蔣汝霖的情況下，不得立遺囑給女兒。另外「許奩田」條也有類似記載。
7. 宋，潛說友，【咸淳臨安志】（【宋元地方志叢書】本）卷四六，載沈邁的事蹟道：「人有貧不能葬，及女子孤無以嫁者，以公使錢葬嫁數百人。」頁十～十一。又李元綱，【厚德錄】卷一載：「竇禹鈞，范陽人，爲左諫議大夫致仕，諸子登第，義風家法爲一時標表……同宗姻有……孤遺女及貧不能嫁，公爲出錢而嫁之，由公而嫁凡二十八人。」頁十三。又宋，王君玉，【國老談苑】（【續百川學海】本）卷下載：「查道初應舉，自荆湖遊，索獲資十餘萬，至襄陽逆旅，見女子端麗秀出……因詰其所來，乃故人之女也，遂以行囊求良謹者嫁之。是歲由此罷舉。」頁一〇七七。
8. 【清明集】「檢校類」有判例：「其曾士殊之業照條合以一半給曾二姑，……輿詞雖在已嫁之後，而戶絕則在未嫁之先，如此則合用在室女依子承父法給半，……餘一半本合沒官。」
9. 宋，洪邁，【夷堅志三補】，「夢得富妻」條，頁一八〇六。
10. 【清明集】，「檢校類」載：「仕殊私房，置到物業，合照戶絕法盡給曾二姑。」
11. 【宋刑統】，卷十二，戶婚律，頁四一四。
12. 【宋刑統】，卷十二，戶婚律載：「臣等參詳，請今後戶絕者，所有店宅畜產資材，營葬功德之外，有出嫁女者，參分給與壹分，其餘並入官。」頁四一四。另【宋會要輯稿】，食貨六一之五八亦載：「（仁宗天聖）四年七月，審刑院言，詳定戶絕條貫，今後戶絕之家，如無在室女，有出嫁女者，將資財、莊宅、物色，除殯葬營齋外，三分與一分。」頁五八八八。
13. 沈括，【夢溪筆談】（【稗海】本，台北，新興書局，民國五七年十月）卷十一，頁四。
14. 【宋史】，呂陶傳：「呂陶字元鈞，……調銅梁令，民龐氏姊妹三人冒隱幼弟田，弟壯，憇官不得直，貧至傭人於奴，及是又憇，陶一問，三人服罪，弟泣拜願以田半作佛事以報。陶曉之曰：『三姊皆汝同氣，方汝幼時，適爲汝主之爾；不然亦爲他人所欺，與其捐半供佛，曷若遺姊，復爲兄弟，顧不美乎？』弟又拜聽命。」（卷三四六，頁一〇九七七～一〇九七八）
15. 請參島田正郎著，卓清湖譯，「南宋家產繼承法上的幾種現象」，大陸雜誌第三十卷四期，民五四年二月，頁一一六。
16. 請參島田正郎，【東洋法史—中國法史篇】，頁九四。
17. 【清明集】，戶婚門，遺囑類，「女合承分」條。
18. 同前書同門，立繼類：「立繼者，謂夫亡而妻在，其絕，則其立也當從其妻。……立繼者，與子承父分法同，當盡舉其產以與之。」
19. 同上：「命繼者，謂夫妻俱亡，則其命也，當惟近親尊長。」
20. 在【清明集】的立繼、爭業、女承分類有多則案例。
21. 見上書：爭業類，「熊邦兄弟與阿甘互爭財產」條及「羅械乞將妻前夫田產沒官」條，及立繼類「已有親子不得命繼」條。

22. 此表引自徐道鄰，【中國法制史論集】（台北，志文出版社，民國六四年八月），「宋律佚文輯註」，頁七九。其「無在室歸宗及出嫁女」見於【清明集】，戶婚門，女承分：「命繼者……若無在室歸宗出嫁諸女，以全戶三分給一，並至三千貫止，即及二萬貫增給二千貫。」
23. 【清明集】，卷七，戶婚門，立繼類「立繼有據不爲戶絕」條，頁二一六。
24. 李綱，【厚德錄】卷一載：「許昌士人張孝基，嫁同里富人女，富人只一子，不肖，斥逐之，富人病且死，盡以家財付孝基，孝基與治後事如禮。」頁七。袁采在【世範】睦親篇中又道及另一情形「今世固有生男不得力而依托女家，及身後葬祭皆由女子者，豈可謂生女之不如男也？」頁二五〇。
25. 茲繪一比較簡表於左：

項 目	北 宋	南 宋
嫁資	有	有
父亡、在室女承父分（族產）	無規定	可
戶絕承分	全部承分	有上限
有親子女承分（兒女分產）	未禁止	可
有繼絕女承分	無規定	可

26. 見【聞見前錄】卷十七，「姚孝子莊」條，頁一二四。
27. 【宋刑統】卷十二，戶婚律戶令載兄弟分家道：「諸應分田宅者及財物，兄弟均分。妻家所得之財，不在此限。」頁四一二。又【清明集】，戶婚門，爭業類，「妻財置業不係分」條載：「在法：妻家所得之財，不在分限。又法：婦人財產並同夫爲主。」
28. 宋，王鞏，【甲申雜記】（【叢書集成新編】一一七），頁二。
29. 【宋刑統】卷十二，戶婚律載：「戶令：諸應分田宅者及財物，兄弟均分。……兄弟亡者，子承父分。兄弟俱亡，則諸子均分。……寡妻妾無男者，承夫分。（注云：有男者不別得分，謂在夫家守志者，若改適，其見在部曲、奴婢、田宅不得費用，皆應分人均分。）」又，

- 【清明集】戶婚門、檢校類，「檢校嫠幼財產」一案的判詞道：「方天祿死而無子，妻方十八而孀居，未必能守志，但未去一日，則可以一日承夫之分，朝嫁則暮義絕矣。」都是關於妻子的財產權的規定。另外在戴炎輝所著【中國身分法史】所論：「不論妻之妝奩與其所承之夫分，寡婦不得帶產改嫁或歸宗。」（頁六三）並不適用於宋朝，所指當係明清的法令，因北宋不但有夫亡無子攜夫產再嫁的許可（詳下文），南宋則有攜隨嫁田歸宗的例子（見【清明集】，戶婚門，立繼類的案例）
30. 見【宋會要輯稿】，刑法五之一六，「太平興國九年六月八日」條，頁六六七七。
31. 關於接腳夫的性質可見【清明集】戶婚門，義子類，「背母無狀」條。另關於財產權的相關規定請見【清明集】戶婚門，戶絕類，「夫亡而有養子不得謂之戶絕」條。
32. 陶穀曾批評丈夫被妻所制的情形道：「夫在其間，愚以度日，坐以待盡。或十年，或六、七年，或二、三年。齒髮且衰，壽命且終，財貨歸彼，卷而懷之，則聯秦合晉之事萌，而請媒通聘之迹見矣。」（【清異錄】，卷一，「黑心符」條，頁十九）可見一般人雖排斥妻子攜夫產再嫁，但仍有法所不及或人情難能之處。
33. 不孝的項目表列如後：
- 表內諸項中以「違犯教令」具有最大的彈性，只要是不遵從父母之命，均可視為違犯教令而加以懲處，而且若因而毆殺子孫者，只徒一年半，過失殺則可不論（宋刑統卷二二，頁七四〇）。
34. 【宋史】卷二八〇，王榮傳載王榮不迎養老母，且供給甚薄，太宗罷之。
35. 南宋劉克莊引申此法意說：「準法，父母在不許別籍異財者，正欲均其貧富，養其孝弟而已。」見【清明集】戶婚門，分析類。
36. 【清明集】中有多則案例敘述到這種情形，如爭業類，「出業後以價高而反悔」條載：「李震卿同母倪氏，三月內以八石六斗種田賣盧興嗣，斷下價錢五百五十貫。（中略）盧興嗣令震卿寫契，明言別無卑功。」另違法交易類又

- 載：「交易田宅自有正條，母在則合令其母爲契首，兄弟未分析，則合令兄弟同共成契。未有母在堂，兄弟五人俱存，而一人自可典田者。」
37. 【清明集】爭業類載：「葉氏此田以爲養老之資則可，私自典賣固不可，隨嫁亦不可，遺囑與女亦不可。何者？在法，寡婦無子，孫年十六以下，並不許典賣田宅。」另卷六，戶婚門，贖屋類，「已賣而不離業」條，亦爲類似案例。
38. 【涑水紀聞】卷七記寇準少愛飛鷹走狗，準母「舉秤錘投之」，準由是折節從學。另【東坡志林】卷三記蘇軾之母不許挖掘先人遺留下來的寶藏，後來東坡又遇到一個挖寶的機會，躍躍欲試，經妻子提醒，才「愧而止」。而在新舊黨爭期間，尹焞與浙漕王埜都因爲有母親的支持而能有所不爲，當機立斷，不爲流俗所羨（見【宋史】卷四二八尹焞傳及仇遠【稗史】，于【說郛】卷二一）。
39. 宋人對孝子除了政府的獎勵外（【宋史】卷四五六，陳思道傳、陳宗傳），一般人民也認爲孝子只要孝思不懈，或可於危難獲救（【夷堅三辛志】卷五，「觀音救溺」條及【夷堅丁志】卷十五，「吳二孝感」條），甚至可被封神（【夷堅支癸志】卷四，「畫眉山土地」條），即連匪寇也尊之敬之，不敢加害（【宋史】卷三八一，洪擬傳），在在都表現出時人對孝的重視。
40. 在許多筆記小說（如【夷堅志】、【睽車志】）或地方志（如【咸淳臨安志】）中，有各種因不孝而遭天譴之例，或成爲狗身，或雷擊，或顛狂自殺死，均可見一般人對不孝子的厭惡之情，正可與法律上對不孝的嚴苛懲處相呼應。
41. 翟同祖，【中國法律與中國社會】，頁十七。

行 為	處 罰	資 料 來 源
毆	斬	宋刑統卷二二，門訟律，頁七四〇
詈	絞	同上
毆傷	徒三年	同上
過失殺	流三千里	同上
故燒所居室	斬（從毆法）	慶元條法事類，卷八十，雜門，雜勅，頁六〇八
被殺私和	流二千里	宋刑統，卷十七，賊盜律，頁五八七
告	絞	宋刑統，卷二二門訟律，頁七七二
聞喪不舉哀	流二千里	宋刑統，卷十，職制律，頁三三九
喪中忘哀舉樂	徒三年	宋刑統，卷十，職制律，頁三三九
喪中雜戲	徒一年	同上
喪中遇樂而聽	杖一百	同上
居喪嫁娶	徒三年	宋刑統，卷十三，戶婚律，頁四五三
死罪被囚而嫁娶、作樂	徒一年半	同上卷，頁四五四。及卷十，頁三四三
	有官免官	宋刑統，卷二，名例律，頁六九
居喪生子	有官免官	宋刑統卷二，名例律，頁七二
	徒一年	宋刑統，卷十二，戶婚律，頁四〇一
居喪別籍異財	徒一年	宋刑統，卷十二，戶婚律，頁四〇一
祖父母、父母死，不解官	徒二年半	宋刑統，卷二五，詐僞律，頁八五一
詐稱祖父母、父母死	徒三年	同上
別籍異財	徒三年	宋刑統，卷十二，戶婚律，頁四〇一
養父母無子而捨去	徒二年	同上卷，頁四〇三
老疾無侍而居官	徒一年	宋刑統，卷十，職制律，頁三四二
	免官	宋刑統，卷二，各例律，頁七二
供養有闕	徒二年 (告乃坐)	卷二四，門訟律，頁七八一
違犯教令	徒二年	同上
遇恩應封贈而遺其母	徒二年	慶元條法事類，卷十二，戶婚，頁一七五